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Dobrogea medievală, mai ales în epoca otomană, continuă să fie 
·tema cel mai puţin abordată în istoriografi 3. noastră. Această consta
tare îşi a1·e explicaţia ei dacă ne gîndim la problemele care stau în 
faţa istoricului sau muzeografului hotărit să facă astfel de investi-

' .gaţii sau cercetări. în primul rînd, izvoarele interne privind istoria 
Dobrogei încă nu sînt publicate, iar cele externe sînt abia într-o fază 
puţin avansată şi chi:ir incomplete. Astfel. extrasele din „Cronicile 
turceşti" referitoare la sec. al XV-lea - mijlocul sec. al XVII-lea, 
apărute într-un volum, cuprind puţine ştiri despre Dobrogea 1, iar 
primul volum al relatărilor călătorilor străini priveşte numai anii 
1330-1544 :i. Pe de altă parte, arhivele otomane care ar putea pro
cura astJfel de materiale de inform::i.re sînt greu accesibile, mai ales 
·pentru cei care nu cunosc limba turcă. De aceia publicarea în ultimul 
·deceniu a regestelor cîtorvc. mii de documente turceşti aflate în arhi
vele din ţara noastl"ă şi din Bulgaria trebuie privită ca o realizare va
loroasă în lărgirea bazei de bformare pentru cercetarea istoriei Do
-brogei me:dievale 3. 

Dobrogea în .~eneral şi partea ei nordică în special, poate fi con
siderată ca fiind una din regiunile ţă1·ii noastre care prezintă carac
teristici tot atît de interesante ca şi Transilvania. Din punct de ve
dere geografic şi Dobroge::i. este o adevăntă fortăreaţă naturală. Spre 
deosebire de Transilvania. înconjurată cu un brîu muntos înalt de 
aprnape 2000 m. Dobrogea este prevăzută cu un şanţ larg de apă, din 
trei părţi - Dunărea şi Marea Neagră - tocmai în direcţia de unde 

1 M. Guboglu, :!\·I. Mehmct. Cronici turceşti prit•ind Ţările Române. Extrase 
I, sec. XV - mijlocul sec. XVII, Ed. Academiei, Buc .. 1966, 562 p. 

~ Călători st;·ăiai despre tările române, \·ol. I. sub redactia Maria Holban, 
Ed. Ştiinţificii, Buc., 19tif:. 586 p. · · 

3 M. Guboglu, Catalogul documentelor t urce.5ti, 2 vol. Buc., 1960-1965, 
L 683 + 40 1pl ; II 655 -~- 18 pl. ; idem. Despre arhiva turco-orientală .din 

.Biblioteca de stat V. Kolarov din Safia. Î:1 Revista Arhivel01· 2,1959, p. 180-214; 
1/HJGO, p. n!-182. 
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în cursul veacurilor s-au ivit primejdiile cele mai mari pentru lo
cuitorii ei. Mai mult chiar, in partea ei nordică solul se ridică deodată 
de pe malul Dunării cJ. un adevărat foi~;;or clădit din stîncă, din înăl-
ţimea căruia se poate privi - pe timp senin mai ales - la mari 
depărtări spre cîmpia Română şi în sudul Moldovei. Aceste însuşiri 
ale Dobrogei de nord au fost cunoscute nu numai de turci, care au'. 
stăpînit-o timp de cîteva sute de ani dar şi de predecesorii lor. Şi 
geto-dacii, şi grecii. şi romanii şi biz<:mtinii şi muntenii lui Mircea cer 
Bătrin şi-au dat seama că st.ăpînirea Dobrogei de nord însemna în 
acelaşi timp închidereci. drumului către regiunile din nordul Dunării 
pînă la lanţul Carpaţilor şi în sudul Dunării pînă la ţărmul Mării Egee. 

In sec. XVI-XVIII aşezările urbane din Dobrogea de nord erau· 
puţine la număr, majoritatea aflîndu-se pe m3.lul Dunării - ca de· 
ex., Măcin, Isaccea. Tulcea, Chili::i. Un singur oras pare a fi în inte
riorul acestei regiuni - Babadagul - dar şi acesta nu este aşa de· 
departe de malu.rile lacurilor Babadag si Razim. Nu ne vom referi 
la originile sau vechimea lor, ci vom consemna numai faptul că vatra 
lor era în majoritatea cazurilor pe locul unor vechi o!·aşe antice care· 
la Vl'emiea lor au avut functii tot atît de multiple şi importante ca şi 
cele medievale. 

Cum este şi de aştept::it, orasele din nordul Dobrogei din sec. 
XVI-XVIII au avut în primul rînd importante funcţii economicP. Ca 
centre de producţie şi desfacere a mărfurilor de larg consum în special 
destinate populaţiei locale, ele trebuie să fi gener<tt apariţia unor meş
teşugari de specit!lităţi diferite şi în concordanţă cu materia primă 
specifică regiunii. Majoritatea mărturiile documentare menţionează o· 
intensă practicare a pescuitului de către populaţ.ia ci.cestor oraşe, pre
cum şi a carauş1e1 pe apă intre Brăila - Măcin şi între Galaţi -
Chilia r.. Paul de Alep menţionează că la Chilia pescăriile cu 14 în
grădituri de pari pentru prins ·morun (odată prins acesta era ucis cu 
parul) sînt lingă ora:;. iar Giovanni Batista de Buorgo (1681-1686)· 
arată că tot la Chilia se găseşte mult peşte, vin aromat şi sare 6• 

Despre belşugul de peşte la Tulcea aminteşte şi călătorul en~lez John 
Newberie în 1582 iar la Is:::.ccea şi Chilia, la sfîrşitul secolului XVIII, 
un raport al agenţiei consulare autriece din Bucureşti (1785). 

Mulţi dintre locuitorii oraşelor din nordul Dobrogei practicau· 
încă în sec. XVI-XVIII munci agricole, viticultura şi creşterea vitelor
şi oilor, pe terenurile din ripropiere sau de peste hotare pe malul stîng
al Dunării în Tara Românească si Moldova i. In privinţa morăritului, 
malul înalt al Dunării !n această regiune a favorizat existenţa morilor 

" La sfirşitul sec. XVIII de la Sulina 12 Tulcea ca şi de b Tulcea la 
Isaccea se făcea o zi pe apă. iar dP la INiccea la Galati două zile - vezi Gheron 
Netta. E:rnansiunea economică a Austriei şi explorările ei orientale, Buc., 1930,_ 
p. 129 ; I. B. Tavernier, Les six voyages ... Paris 1678 vol. I. p. 336. 

:; N. Iorga, Chilia şi Cetatea Albă, Buc. 1900. p. 232-233. 
6 P. P. Panaitescu, Doi călători italieni necunoscuţi în ţările noastre, în_ 

Studii italiene, 1934, p. 1-10. 
7 M. Guboglu, Catalogul documentelor turce.5ti, vol. II, p. 6, 17, 29. 
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,de vînt mai mult decit a morilor de apă. Călătorul Fracois de Pavie 
Seigneur de Forquevauls descrie în 138:) o moară de vînt cu 6 aripi 
şi cu dispozitiv de rotire întîlnită pe drumul dintre Sulina şi Tulcea 8• 

Dar oraşele din nordul Dobrogei au fost mult timp şi centre de 
.desfacere pentru produsele importate din Ţările române sau aduse 
din diferite părţi ale Imperiului otoman. încă de lH sfîrsitul sec. XV, 
la Chilia de ex. se vindeau cereale, vite şi lemn din Moldova şi vinuri 
din Transilvania şi Polonia!!. Tot aşa în sec. al XVI-lea se aducea sare 
de la Tg. Ocna pentru a fi vîndută în nordul Dobrog2i 10• Multă vreme 
Mă.cinul a fost locul de întîlnir2 al negustorilor brăileni veniţi cu 
mărfuri la bîlciul sau panairul local 11 , iar Babadagul un important 
.centru de depozit al sării marine extrnse din apa lacurilor din 
apropiere 12• 

Mănturiile istorice ne permit să constatăm încă din secolul al 
XVI-lea exist2nţa baz:.irelor în aceste oraşe, cum ar fi cel din Tulcea, 
unde veneau negustori din Chios, cu mărfuri din belşug l:J (vin, peşte) 
la Chilia şi Isaccea, la Babadag, unde în 1623 se găseau şi n2gustori 
raguzani 1'•. 

Unul din importantele venituri ale oraşelor din nordul Dobrogei 
, rezulta din taxele vamale - aplicate la mărfurile locale şi cele sLrăine. 

Ele erau percepute de funcţionari numiţi în acest scop de autoritatea 
locală - cadiul - care treceau sumele încJ.sate în condici speciale 
{teftere). Pînă la începutul sec. al XVI-lea aceste venituri constituiau 
un privilegiu al autontăţilor locale, care stabilea totodată cuantumul 

lor. 1n timpul domniei sultanului Soliman El-Kanuni (Legislatorul) 
(1520-1566), valoarea taxelor vamale, atribuţiile şi înd':ltoririle vame
şilor şi modul de percepere au fost reglementate prin firmane în sensul 
-că, de acum înainte sumele rezultate din vămi constituiau un venit 
:direct, al sultanului, menit să fie cheltufte pentru întreţinerea armatei l.J. 

Această hotărîre ne este confirmată şi de raportul unui cadiu din 1520 
recent publicat Hi. Pe la mijlocul sec. al XVII-lea taxa v::im3lă se ridica 

~ N. Iorga, Acte şi fragmente, Buc. 1895 vol. I, p. 34. 
9 N. Beldkeanu, La conquete des cites marchandes de Kilia et de Cetatea 

Alba par Bayazid II, în Sudăstforschungen XXIII, 19CH p. 49-50. 
JO Irene Beldiceanu-Steinherr, N. Beldiceanu, Acte du reane Selim I concer

nant quelques echelles danubiennes de Valachie. ele Bulgarie et de Dobrudja, în 
Sudostforschungen XXIII, 196-!, p. 101, nota C.iH. 

11 N. Iorga, Din trecutul istoric al oraşului Brăila, Brăila 1926 p. 2-!. 
1 ~ Irene Beldiceanu-Steinherr, N. Beldiceanu, op. cit., p. lOU. 
i:i N. !orga, Histoire des relations anglo-roumaines, Iaşi 1917 p. fi. 
11 G. Călinescu, Altre notizie sui missionari cattolici nei paesi romeni, în 

Diplomatarium Italicum II, 1930, p. 328. 
i::; Salaberry, Histoire de L'empire ottoman, Paris, lBl 7, vol. II, p. 44, 45, 47 ; 

Bistra Cvetkova, MaTep11aJJ11 za cTonOHCKaTa 11cTop11H ua CL'JIHWaTa 110 4epuoMOpHcTo H 

BHflKOll npHJJcxaLU.H 06.TJacrn oT XVI Ci (Materiale din sec. XVI asupra istoriei econo
mice a localităţilor de pe litoralul de nord al Mării Ne!;re şi în <.mumite regiuni 
vecine). in YlrnecTHH tta 11apo;\1111H M)'JL'Y Bap11a tom. III (XVIII) 1967, p. 149-164. 

u; Irene Beldiceanu-Stei.1herr, N. Beldiceanu, op. cit„ p. 
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la 3 1/2 - 40/o din valoarea globală a mărfii 17. Încasarea taxelo~· va
male în oraşele din nordul Dobrogei ne este confirmată de unii călă
tori străini din sec. XVI-XVIII. Astfel Erasmus Otwinovski, sol polon, 
semnalează existenţa vameşilor turci în 1557 la Isaccea, John New
berie în 1582 la Tulcea şi Isaccea, Simeon Leh3.ti în 1608 la Măcin, 
Tommaso Alberti, agent veneţian, în 1612 tot la Măcin, iar călugărul 
rus Leontie în 1701 la Tuicea ii-:. 

În sec. al XVI-lea treptat începe să se instaureze dominaţia oto
mană şi în regiunile de nord ale cursului inferior al Dunării - adică 
în Ţările Române - acest fluviu devine o principală arteră comercială 
pe care se scurg bogăţiile regiunilor sale limitrofe căt1·e Constan
tinopol J!I, porturile din Dobrogea de nord controlînd traficul între 
Brăila şi Sulinci. Mărturiile unor călători străini, dar mai ales docu
mentele de arhivă dovede.,;c că după ultimile încercări de recî~tigare 
a independenţei Ţărilor române din vremea lui Ioan Vodă cel Vitc:-uz, 
Miha:ii Vi te<1zul şi Aron Vodă, oraşele Măcin, Isacc2'=l, Tulcea şi Ba
badag îndeplinesc mai mult rolul de depozit pentru unele produse 
naturale destinate aprovizionării Constantinopolului dar şi a unor c2tăţi. 
de pe litoralul de nord al Mării Negre pînă în Crimeia şi a fortăre
ţelor dunărene pînă la Belgrad. Firmanele sultanilor din sec. 
XVII-XVIII adresate cadiilor din cetăţile dunăren2 mentionează mari 
cantităţi de ordinul miilor 0i zecilor de mii de chintale de zaherea 
mai ales grîu şi orz ce unnau să fie ulterior transportate la Isaccea, 
Măcin, Babadag, Chilia pentru ca apoi să fie distribuite trupelor oto
mane din g.~rnizoanele sau din lagărele militare de la hotarele eur<o
pene ale imperiului :.!11 • 

De aceia în ans:>.mblul arhitectonic al acestor oraşe apar, pe lîngă 
fortăreaţa r~1enită să apere aşezările civile. magaziile, hambarele de
provizii construite din piatră. Cele mai vechi hambare de cereale par 
a fi la Isaccea :.!i. a căror capacitate se ridic::i. la cîteva sute de mii de 
chile. Aici a fost depozitul central de zaherea din Dobro;:;ea de nord 
mai ales în vremea războiului austro-rus-turc din a doua jumătate a 
sec. al XVIII-lea :.!'.!. Administraţia lui era încredinţată unui intendent 
aflat sub ascultarea cadiului local. Astfel de hambare dar de propo1·ţii. 

mai mici erau şi în celelalte oraşe din nordul Dobrogei. 

11 I. B. Tavernier, op. cit„ p. 340. 
18 P. P. Panaitescu, Călători poloni în Ţările Române, Buc. 1930, p. 7„ 

Gh. Bezviconi. Călăt(Jri ruşi în -'11oldora şi Muntenia, Buc„ 1947, p. 74 ; N. Iorga, 
Histoire de relations anglo-roumaines. laşi, 1917, p. 3. 

rn Bistra Cvetkova, Le regiune de ce1·tains ports dans les terres balkaniques 
aux XV et XVI-eme siecles, în Revue d'histoire economique et sociale 1/1967, 
p. 29-39. 

" 0 M. Guboglu, Despre arhiva turco-orientală.„ în Revista Arhivelor 2,'1959, 
p. 200. 

~ 1 Idem, p. 205 pentru 1710 ; Idem, Catalogul documentelor turceşti, vol. II, 
p. 236-237. 

22 Idem, Catalogul documentelor turceşti, vol. II, p. 312, 318-3!9„ 32&~ 
330-331, 336, 349, 351, 355, 35G-:J57, 360-362, 391, 393-394. 
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Regiunea Dobrogei de nord împreună cu aşezările ci urb:me din 
sec. XVI-XVIII a fost parte component<\, din punct de vedere ad
ministrativ, a sangeacatului Rumeliei. Aflată la limita dintl'e două 
sangeacate Rumelia şi Caffa, fluviul Dunărea fiind hotar intre ele de 
la Galaţi pină la vărsarea în mare 2:1, această regiune a trecut adesea 
şi sub autoritatea Caffei şi în anumite cazuri a hanului. Crimeii. în 
mod obişnuit capitala sangeacatului Rumeliei era la Silistra dal" în 
cazuri extreme - mai. ales în timpul ag1•avării relaţiilor politice 
turco-ruse reşedinţa pasei se mutl la Babadag. Această regiune cu 
centrul la Babadag a avut în sec. XVI-XVIII şi o funcţie politică 
de mare importană. Prezenţa unor puternice garnizoane militare l:l 
Măcin, Isaccea, Tulcea, Chilia şi Babadag a exercitat o presiune con
tinuă asupra domnilor Tărilor Romane, asupra tătarilor din Crimeia 
şi Bugeac pentru a-i menţine sub autorit"lt2:1 Înaltei Porţi. De altfel 
în1 sec. al XVI-lea cînd acţiunile de recîştigare a independenţei Mol
dovei transformate în războaie antiotomane pe timpul lui Petru Rareş, 
Ioan vodă cel Viteaz şi Aron vodă s-a văzut m~rea importantă a g:w
nizoanelor turceşti din nordul Dobro2ci şi a vact•_tlui cte la Isaccc~1-
0bluciţa - pe unde s-a făcut de cele mai mull1: e~·i trecerea mm::it2i 
otomane, şi mai tîrziu în 1711. Valoarea acestor cetăţi şi oraşe a fost 

r intuită şi de Aron vodă d:)mnul Moldovei_ c:E·e cu oştile s:lle a trecut 
în 1595 în nordul Dobrogei si după lupte grele le-a ocupat pentru 
scurtă vreme. 

Dar paşei din Bab'l.dag unde deseori a fost st::lbilit caJ"tierul 
general al serascherului armatei otomane i-a mai revenit sarcina, în 
sec. al XVII-lea de a limih şi lichida chiar năzuinţele de indepen
dentă ale lui Cantemir bey, hanul tăt<J.rilor din Bugeac. Despre Can
temir bey sau Mirza - care nu are nict un fel de rudenie cu cu
noscuta familie a boierlior Cantemir din Moldova - se stie că a fost 
iii primele decenii ale sec. al XVII-lea ·căpetenia tătarilo~ din Bugeac 
şi a sprijinit oştile turceşti în luptele împotriva polonilor din război1Jl 
din 1620-1621. Deşi turcii au cîştigat acest război totuşi prin tratatul de 
pace s-a hotărît ev:i.cuarea Bugeacului şi retragerea tătarilor de aici 
în Chmeia. Cantemir bey nu numai că a refuz::i.t să execute această 
hotărîre a tratatului dar şi-a sporit trupele în scopul întăririi sale în 
Bugeac şi pentru a ieşi de sub autoritatea hanului Crimeii si a sulta
nului, prin proclamarea independentei. Timp de mai bine de µn de
ceniu el a refuzat oferta sultanului de a primi titlul de paşe (ofel't:l 
făcută prin intermediul paşei din Bcnder) şi s-a luptat cu oştile tm
ceşti trimise împotriva lui. în acelaşi timp a întreprins atacuri de j:i.f 
în Moldova, în sudul Poloniei şi în no:.:dul Dobrogei. Abi::i. .în 1637 o 
acţiune comună a turcilor. împre'...mă cu domnii Ţării Româneşti ~i 

Moldovei, respectiv Matei Basarab si Vasile Lupu, sub conducerea 
paşei din Babadag a reuşit să-l izgone~

0

scă pe C:mtemir bey din Bugeac. 
Fugit la Constantinopol spre a obţine gral,ierea sultanului, ,este arestat 

23 Ch. de Peyssonel, Traite sur le commerce de la Mer Noire, P<1ris, 1787, 
vol. II, p. 223. 
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..şi apoi sugrumat'.!\. Această funcţie politică a oraşelor din nordul Do
brogei capătă tot mai mult un c:iracter militar ; se pare că tot de la 
începutul secolului al XVII-lca. în timpul atacurilor cazacilor zaporo
jeni la hotarele Imperiului otoman şi al războiului turco-polon din 
l 620-1621. ln primele decenii ale sec. al XVII-leH expediţiile amenin
ţătoare ale cazacilor zaporojeni pe uscat dar şi pe mare la gurile 
Dunării şi către Constantinopol 2.; au determinat pe sultanul Murad IV 
să ia măsuri importante pentru fortificarea oraşelor Măcin, Isaccea, 
Tulcea, Chilia, B3.badag :!i;. Astfel. la vechile construcţii de apărare au 
fost adăugate altele noi, în imediata apropiere a oraşului respectiv. 

înc2pind de la mijlocul sec. al XVII-lea poate că nu este călător 
stl'ăin care să nu remarce existenţa şi amploarea acestor fortificaţii. 
Guilllaume Levasseur de Beauplan le vede în 1648 la Chilia nouă 
(Chilia veche era în ruină), Arsene Suhanov în 1649-1651 la Isaccea 
(cetatea zidită din piatră albă) şi Chilia (cetate din piatră foarte tare, 
cu 5 turnuri şi şanţ de apărare), Paul de Alep în 1658 la Chilia 
Isaccea şi Tulcea, Filip Stanislavov în 1659 la Chilia nouă (cu porţi 
de fier şi cu două poduri mobile), Ioan Gninski sol polon în 
1677-1678 la Babadag. Giovanni Batista de Burgo făcea în 1681-1686 
o deosebire topografică între cele două Chilii menţionînd faptul că 
cetăţile sînt întărite cu. turnuri de unde turci supraveghează coră
biile care trec spre mare iar La Motraye care trece prin nordul Do
brogei la începutul sec. XVIII remarcă existenţa la Tulcea ca şi la 
Isaccea a unor cetăţi, avînd fiecare cite 7 turnuri. Deasemenea. M. Bay 
şi G. Papay în 1705 văd la Tulcea o cetate mică ridicată pe o stîncă, 
ca şi John Bell în 1737 şi Paul J amjouglou în 17 46 :!7. Fortificarea 
acestei regiuni avea scupul să constituie în acelaş timp un puternic 
bastion înaintat al Imperiului otoman la gurile Dunării către care nă
zuiau atH Polonia cit şi Rusia, dar în acelaşi timp să apere drumul 
de acces pe uscat. către Constantinopol, care de la Isaccea ajungea 
la Babadag, iar de aici străbătea ca o axă întreagă Dobrogea dintre 
Dunăre şi Marea Neagră. Acest bastion fortificat al rezistenţei otomane 
la Dunărea de jos avea să stavilească pentru cîteva decenii în sec. 
al XVIII-lea pătrunderea armatelor ruse în sudul Dunării între Vidin 

~• Miron Costin, Opere, ed. P. P. Panaitescu, Buc. 1958, p. 111 ; Ricaut, 
Hi.stoire des trois derniers empereurs des turcs, Paris, 1682, vol. I, p. 229, 
299-30-!. 

~.-. M. D.in. Stiri privitoare la istoria ţărilor române în cronicile ucrainiene, 
în Studii şi materiale de istorie medie. Buc., l!J57, vol. II, p. 2:rn, nota 9. 

~,; Vezi relaţia de căbtoria a lui Evlia Celebi în Arhiva Dobrogei, I, 
1919, p. 1-!l. 

~• N. Iorga. Chilia şi Cetatea Albă, Buc., 1900, p. 232-233 ; P. P. Panaitescu, 
Doi călători italieni ... p. 1-10 ; La Motrciye, Voyage du Sieur ... en Europe, Asie 
et Afrique, Haga, 1727, vol. II, p .• 10, 207 ; N. Iorga, Studii şi documente, 
vol. XXIV, p. 231. 

2·" Buturlin. Precis des eveniments militaires de la premiere guerre des 
rnsses contre les turcs, st. Petersbourg, 1822, p. 57-84 ; idem, Precis des e·pe
nemen!s militafres de la 2-eme guerre contre les turcs, St. Petersbourg, 1822, 
p. :H-87 ; Doc. Hurmuzaki, Supl. III, vol. I, p. 95-96, 101-104, vol. XVI, 
p. 503, 515, 517, 6-12, 6-!-!. 
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~i Chilia, iar pe de alta avea să favorizeze menţinerea dominaţiei 
otomane asupra Ţărilor române. 

In a doua jumătate a sec. al XVIII-lea împotriva oraşelor forti
ficate Măcin, Isaccea, Tulcea şi Babadag armatele ruse vor duce lupte 
îndelungate .cu atacuri şi sistematic organizate. Acţiunile acestea în
cepute în primăvara anului 1770 aveau caracterul unor raiduri mili
tare. O forţă de şoc cucerea oraşul respectiv, distrugea fortificaţiile, 
nimicea sau alunga pe apărători demonta armamentul greu şi-l trans
porta în timpul retragerii pe baza de plecare 28• Aşa s-a procedat cu 
oraşul Isaccea în 1770, 1771 şi 1790, cu Tulcea şi Măcin în 1771, 
1773, 1790-1791, cu Babadagul în 1771, 1773, 1791-1792. Aceste lupte 
au fost descrise cu multe amănunte în scrierile cronicarului Atanasie 
Comnen Ipsilanti. Astfel el araită că în 1771 armata rU!să după ce a cu
cerit Măcinul a demontat şi dus la Brăila un număr de 20 tunuri şi 
15 pontoane capturate. In acelaşi an continuă cronicarul, a fost atacată 
cetatea Isaccea. Aici, după ce rezistenţa turcească a fost înfrîntă, s-a 
diat foc la toate depozitele de pulbere şi la şlepuri iar în retragere 
soldaţii ruşi au transportat pe malul stîng al Dunării 8 tunuri, un :vas 
cu 5 tunuri, două şlepuri, 13 şeici, 17 plute, afară de cîteva zeci de pri
zonieri. Cu acest prilej au fost găsite în depozitele din Isaccea 

' 3200 saci de pesmeţi, 8000 chile făină, 6000 chile griu, 5000 chile mei, 
3500 chile sare, 3000 stînjeni odgoane, 24000 corturi. În toamna ace
luiaşi an la Isaccea s-au dat noi lupte. Din timpul verii oraşul fusese 
recucerit de turci .ilar armata rusă a întreprins· noi atacuri. De data 
aceasta prada de război a fost atît de mare încît armamentul şi mu
niţia (între care 30000 butoaie cu pulbere) cucerit la turci ,a fost 
aruncat în Dunăre. La Tulcea, 1770, după cucerirea cetăţii, toate tu
nurile şi muniţia capturată de ,la turci de asemenea a fost aruncată 
în apele .fluviului. În toamna aceluiaşi an cetatea Tu1cea a suferit 
cele mai mari distrugeri. De data aceasta geniştii ruşi au aruncat în 
aer zidurile groase sub care îngrămădiseră mari cantităţi de pulbere, 
şi apoi au astupat cu pămînt şanţurile de apărare. In fine, acelaşi 
cronicar dă amănunte despre distrugerile suferite de oraşul ,şi cetatea 
Babadag. Astfel, el arată cum în 1771, după cucerirea oraşului, iau fost 
demontate tunu.rile din cetate şi transportate .odată cu o mare canti
tate de pesmeţi, griu, orz, mei, cu o mulţime de vite. Tot ceea ce nu 
s-a putut lua a fost ~ncendiat '.l!I. 

Aceste lupte de uzură nu numai că au distrus pînă la urmă pu
ternicUe lor fortificaţii - cu toate repetatele încercări ale turcilor 
de a le reface - dar au provocat, în acelaşi timp, ruinarea aproape 
totală a gospodăriilor locuitorilor, a prăvăliilor negustorilor, a ham
barelor de cereale reducînd considerabil potenţialul lor economic. De
aceia călătorii străini care pe la sfîrşitul sec. al XVIII-lea a frecut 
pr.in Dobrogea de nord, notează impresii dezolante cînd se referă la 

~!I Alex. Papadopolu Calimachu, Darea de seamă despre scrierea lui Ata
nasiu Comnen lpsilantu, în Analele Academiei Rom~rne Seria II tom. II sect. II, 
sect. II, Buc., 1879---:iBBO, p. 510---515. 
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aşezările urbane, muite din ele devenite aproape sîmpie sate. Un~l 
din ei, W. Chrzanowski, menţionează". De la Măcin am mers cale de 
cîteva ceasuri pînă la oraşul Babadag, unde ruinele sale arată grozave 
urme ale ultimului război, căci găsii .J mie şi cîteva sute 'de case cu 
totul ruinate şi părăsite de proprietarii lor fugiţi în Rumelia sau in 
alte provincii. Acum - adică în 1780 - nu se mai află aci decît cî
teva zeci de case locuite de armeni pe cînd înainte avea 15000 locui
tori ... " 31'. Cu toate că unele cifre sînt discutabile, totuşi despre o ruină 
a Babadagului se poate vorbi drept o urmare a războaielor ruso-turce 
de la sfîrşitul sec. al XVIII-lea. Dealtfel această situaţie se va con
tinua şi în sec. al XIX-lea, cînd pe teritoriul Dobrogei se vor mai 
desfăşura încă patru războaie asemănătoare (1806-1812, 1828-1829, 
1853, 1877-1878). Numai aşa credem că a fost posibilă lichidarea pu
ternicilor fortăreţe turceşti din nordul Dobrogei, care aveau un rol 
deosebit în menţinerea dominaţiei otomane asupra Ţărilor Române şi 

mai tîrziu asupra Principatelor Române şi a României. Ultimul război, 
la care participă şi armata română alături de cea rusă, s-a încheiat cu 
obţinerea Indepenidenţei de stat a României, cu lichidarea definitivă 

a stăpînirii otomane în regiunea dintre Dunăre şi Marea Neagră şi 
cu Unirea Dobrogei cu Român\a. 

LE ROLE ECONOMIQUE ET POLITICO-MILITAIRE DES CITES 
DE LA DOBROUDJA SEPTENTRIONALE PENDANT LES XVI-XVIII SIECLES 

La region de la Dobroudja septentrionale et ses villes, pendant Ies XVI
XVIII siccles faisait partie du sandjak de Ia Rumelie, etant consideree dans Ie 
meme Lemps un.: forteres:;e naturelle (entcmree de trois parts de l'eau, Ie Danube 
et la Mer Noire) pour Ia dHense du flanc droit de l'Empire Ottoman en pleine 
offenssive \·ers l'F•1 ·op~ centrale. Situee a la frontiere entre deux sandjaks -
la Rumr'lie ct la Caif<>. - cette region passera souvent sous l'autorite du sandjak 
ele la C:i.ffa et e!"l c:~rtaines situations, sous celle du khan de la Crimee. 

Les villes du ~erritoire de la Dobroudja septentrionale, a savoir Măcin, Isaccea, 
Touln"a. Kilia, Babadag, exercitent des fonctions differentes, suivant l'evolution 
du cli1nat politique des regions limitrophes. C'est pour cela qu'elles sont tantot 
des cen~res de production et vente pour le marchf' local, tant6t des centres de 
vente pour les produits venus de la Valachie, la Moldavie et la Transylvanie, 
tantf•t d·~s points de controle douaniers, tant6t des entrepots pour les marchan
dises en transit (fonctions economiques). tantot des dep6ts de provisions et des 
relais pendant les campagne-: militaires contre la Moldavie, la Pologne et la 
Russie, tantot des forteresses pour barrer le chemin d'acces vers Constantinople, 
tantot des centres de ravitaillement et de resistance, destincs a la defense de 
toute la frontiere naturelle du Danube (fonctions militaires), tant6t des avant
postes pour le maintien de l'autorite du sultan sur Ies Principautes Roumaines 
et sur les Ta•·t:ires du Boundjak et de la Crimee (fonctions politiques). 

Les mesures administratives et politiques prises par Selim I en 1520, en 
cgard des besoins militaires et economiques de l'Empire Ottoman, constituE'nt 
un tournant dans l'organisation multilaterale de la rcgion. 

En ce temps-la, Ies villes Măcin, Isaccea. Toulcea, Kilia, ainsi que d'autres 
situees su·r le Danube et sur le littoral occidental de la Mer Noire deviennent 

:JO P. P. Panaitescu, Călători poloni„. p. 239-240. 
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d'importants centres economiques et des ports. La production locale, specialement 
la peche, la circulation des marchandises d'importation et transitees, la douane, 
deviennent des revenus importants pour le tresor du Sultan. Quant au Babadag, 
situe sur la route axiale qui reliait sur terre Constantinople a l'embouchure du 
Danube, par Toukea et Isaccea, il deviendra un important centre administratif 
a fonctions politiques, en etant de temps en temps la residence temporaire du 
sandjak de la Rumelie, dont la residence permanente etait a Silistra. Babadag 
est toute a rla fois un centre economique pour le stock3.ge du sel marin extrait 
de l'eau du lac Razelm, qui etaH ensuite expedie vers Ies regions balkaniques. 

Apres la conquete du Belgrad (1521), apres l'installation de-s Tartars dan:; 
le Boundjak (1538) et apres l'institution de la „Raya" de Braila, quand la 
domination ottomane commence peu a peu a s'instaurer aussi dans les regions 
du noI'Cl du cours in.ferieur du Danube - c'est-a-dire dans Ies Principautes 
Roumaines - ce i'leuve devient une voie commerciale principale, par laquelle 
Ies richesses de ses regions limtrophes s'ecoulent vers Constantinople, tandis que 
Ies ports de la Dobroudja septentrionale controlent le trafic, surtout entre Galatz 
et Soulina. Les temoignages de quelques voyageurs etrangers, mais surtout Ies 
documents d'archive font preuve qu'apres les dernieres tentatives des Princi
pautes Roumaines de regagner leur independance a l'epoque des princes Jean 
le Brave et Michel le Brave, Ies villes de la Dobroudja septentrionale jouent 
surtout le râle de depots pour certains produits naturels dCstines a l'appro
visionnement de Constantinople et aussi des villes du littoral de la Mer Noire, 
jusqu'en Crimee et des forteresses danubiennes jusqu'a Semendria. C'est pour 
cette raison qu'on voit apparaître dans l'ensemble architectonique de ces villes, 
aupres de la forteresse destinee a def~ndre Ies ctablissements civils, Ies dep(lts 

1 de provisions bâtis en pierre. 
Une int~nse activitc dans cette direction detiennent les villes de la Dobroudja 

septentrionale pendant Ies guerres turco-polonaise, turco-autrichien:ie et turco
russe, de la fin du XVII siecle et durant le XVIII siecle. 

Mais dans le XVIII siecle, quand l'offensive de l'Autriche et de la 
Russie est reprise sur toute la ligne du Danube entre Belgrad et Kilia, Ies villes 
de la Dobroudja septentrionale retrouvent leur :rncienne fonction militaire de 
dCfense de la voie d'acces vers Constantinople. Ce b.'.l.Stion avance de la rcsis
tance ottomane sur le cours infcrieur du Danube empeche, d'une part, la pene
tration des armees russes et autrichiennes au sud du fleuve, en1're Vidine et 
Kilia et, d'autre part, favorise le maintien de la domination ottomane sur les 
Principautes Roumaines, pendant le XVIIle siecle, malgre les victoires des 
Russes et Autrichiens conclues par les paix de Kuciuc-Kainargi (1774), Şistov 
(1791) et Jassy ('1792). Cette fonction politico-militaire sera accomplie jusqu'<'1 la 
liquidation de ces forteresse, dans le XIX• siecle, pendant Ies querres russo
turque et roumano-russo-turque, conclues par la paix de San Stefano (1878), 
quand fut reconnue sur le plan internatiO!Ilal l'independance de la Roumanie et 
1'annexion de la Dobroudja. 


